



壬寅年五月廿三
2022年6月21日 星期二

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com

国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12138号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

忠实践行“八八战略” 坚决做到“两个维护”

在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行

浙江省第十五次党代会隆重开幕

袁家军代表中共浙江省第十四届委员会作报告 王浩主持

浙江在线6月20日讯 初心似锦照红船,之江潮起再扬帆。6月20日上午,中国共产党浙江省第十五次代表大会在省人民大会堂隆重开幕。袁家军同志代表中国共产党浙江省第十四届委员会向大会作题为《忠实践行“八八战略”坚决做到“两个维护”在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行》的报告。

省第十五次党代会是我省迈入高水平全面建设社会主义现代化、高质量发展建设共同富裕示范区新征程召开的第一次党代会。大会的主题是:高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,忠实践行“八八战略”,坚决做到“两个维护”,在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行”的报告。

初夏的杭州,万物竞秀,生机勃发。省人民大会堂气氛庄重热烈。肩负着全省420多万党员和6500多万人民期望和重托,来自全省各地、各条战线的722名党代表,满怀豪情、意气风发步入会场。

大会主席台上方悬挂着“中国共产党浙江省第十五次代表大会”的会标。主席台帷幕正中悬挂的党徽熠熠生辉,10面鲜艳的红旗分列两侧。会场二楼眺台上,“忠实践行‘八八战略’坚决做到‘两个维护’在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行”的报告。

袁家军指出,回顾五年奋斗历程,我们更加深刻地感悟到习近平总书记对浙江发展的高度重视和殷切希望,更加深刻地感受到总书记对浙江人民、浙江大地的真挚情感和关心厚爱,更加深刻地感悟到总书记每到浙江发展的关键时刻都亲自提出明确要求、指引胜利方向,更加深刻地感悟到总书记掌舵领航是我们攻坚克难战胜一切风险挑战的最大主心骨、最可靠保证。我们深化了对做好浙江工作的规律性认识:

最根本最决定性的是必须把坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则,忠诚核心、拥戴核心、维护核心、紧跟核心;必须把忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”作为一以贯之的主题主线;必须把全体人民全面发展、社会全面进步作



大会现场

一、过去五年的主要工作;二、以“两个维护”政治自觉全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江生动实践;三、今后五年的总体要求、奋斗目标和主要任务;四、加强党的全面领导和全面从严治党。

袁家军在报告中全面回顾了省第十四次党代会以来的工作。他说,省第十四次党代会以来的五年极不平凡,是感恩奋进、实干争先的五年,是开启系统性变革、实现历史性跨越的五年。面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面落实党的十九大和十九届历次全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以最真挚的感情感悟总书记殷殷嘱托,以最坚决的行动落实总书记重要指示,团结带领全省人民忠实实践“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,坚决扛起高质量发展建设共同富裕示范区政治责任,深入实施富民强省十大行动计划,全面建设“六个浙江”,高水平全面建成小康社会,浙江发展取得了历史性成就、站上了新的更高起点。我们之所以能取得这些历史性成就,根本在于习近平总书记、党中央坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引;是历届省委沿着习近平总书记指引的道路开拓创新,接续奋斗的结果,是各级党组织和广大党员干部群众在党的旗帜下唯实惟先、埋头苦干的结果。

袁家军指出,回顾五年奋斗历程,我们更加深刻地感悟到习近平总书记对浙江发展的高度重视和殷切希望,更加深刻地感受到总书记对浙江人民、浙江大地的真挚情感和关心厚爱,更加深刻地感悟到总书记每到浙江发展的关键时刻都亲自提出明确要求、指引胜利方向,更加深刻地感悟到总书记掌舵领航是我们攻坚克难战胜一切风险挑战的最大主心骨、最可靠保证。我们深化了对做好浙江工作的规律性认识:

最根本最决定性的是必须把坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则,忠诚核心、拥戴核心、维护核心、紧跟核心;必须把忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”作为一以贯之的主题主线;必须把全体人民全面发展、社会全面进步作

为价值取向;必须把贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展作为根本要求;必须把运用法治思维、推动良法善治作为基本治理方式;必须把坚持系统观念、推进变革重塑作为重要方法;必须把统筹发展和安全、推进除险保安作为前提和底线;必须把强化党建统领、全面从严治党作为根本保证。我们也清醒认识到,工作中还存在一些不足和短板,必须高度重视,采取有力有效措施切实加以解决。

袁家军指出,浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地,习近平同志在浙江工作期间从省域层面对坚持和发展中国特色社会主义进行了卓有成效的理论探索和实践创新,创造了弥足珍贵的理论成果、实践成果、制度成果。党的十八大以来,习近平总书记5次亲临浙江,对浙江工作作出一系列重要指示,亲自为新时代浙江赋予光荣使命、擘画宏伟蓝图。习近平总书记的重要指示、重大部署,是浙江奋进新时代新征程的指路明灯。浙江要勇扛使命、心怀“国之大者”,必须深刻理解把握5大战略指引:一要以加强党的全面领导和全面从严治党守好“红色根脉”;二要忠实践行“八八战略”;三要奋力打造“重要窗口”;四要在高质量发展中推进共同富裕和现代化;五要干在实处、走在前列、勇立潮头。在“5大战略指引”中,“八八战略”是浙江全面推进习近平新

设,打造全过程人民民主实践高地;高水平推进文化强省建设,打造新时代文化高地;高水平推进社会建设,打造社会全面进步高地;高水平推进人与自然和谐共生的现代化,打造生态文明高地;高水平推进人的现代化,打造促进全体人民全面发展高地。

袁家军强调,推进“两个先行”,必须突出把握五大工作导向。要突出创新制胜,全面实施科技创新和人才强省首位战略,形成制胜未来新优势;突出变革重塑,全面构建共同富裕和现代化新体系,形成引领未来的新模式新能力;突出防控风险,推动安全发展贯穿各领域全过程,为国家总体安全战略贡献力量;突出共建共享,以探索共同富裕的有效路径激发全社会新活力,形成共同奋斗、共创美好生活的理念新机制新气象;突出唯实惟先,牢固树立“没有走在前列也是一种风险”的意识,求真务实、敢为人先,形成全社会实干争先的激情活力。

袁家军说,今后五年的主要任务是:着力推动全面转入创新驱动发展模式,大力建设具有全球影响力的科创高地和创新策源地,打造世界重要人才中心和创新高地战略支点,打造数字经济“一号工程”升级版,全面提升实体经济竞争力,加快推进金融现代化。着力推进数字化改革引领系统性变革,全面深化数字化改革,统筹推进各领域重大改革,坚持“两个毫不动摇”,打造最优营商环境。着力服务和融入新发展格局,深入实施扩大内需战略,深入推进长三角高质量一体化发展,扩大高水平对外开放。着力塑造引领未来的新增长极,以“四大建设”能级整体提升为牵引,以重大项目重大平台为支撑,构建“一湾引领、四极辐射、山海互济、全域美丽”空间格局,加快建设现代化基础设施体系,努力建设国家经略海洋实践先行区,“一县一策”推动山区高质量发展,打造全域美丽全民富裕大花园。着力推进更高水平城乡一体化,推进以县城为重要载体的城镇化建设,高质量创建乡村振兴示范省,健全城乡融合发展体制机制。着力发展全过程人民民主,充分发挥人民代表大会发展全过程人民民主的主要渠道作用,充分发挥人民政协专门协商机构作用,丰富

袁家军最后强调,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举伟大思想旗帜,忠实践行“八八战略”,坚决做到“两个维护”,在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

列席大会的有:不是本次大会代表的十四届省委委员、候补委员,不是代表的十四届省纪委委员,不是代表的省直属单位和下一级单位党组织主要负责人,不是代表的省市属高校、省属企业党组织负责人,不是代表的部分中央在浙单位党组织主要负责人。

谈使命担当 话未来发展 浙江省党代会首次开启“党代表通道”

本报讯 记者曾晨路报道 谈使命担当,话未来发展。昨日上午8时许,在省第十五次党代会开幕前,首场“党代表通道”集中采访活动亮相。这是浙江省党代会首次开启“党代表通道”。6位来自基层、不同领域的代表走上通道,点对点接受记者采访,面对面回应媒体关切。

6位代表分别是安吉县溪龙乡黄杜村党支部书记盛阿伟,吉利汽车集团浙江福林国润汽车零部件有限公司总经理助理吕义聪,淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记姜丽娟,杭州市公安局科技信息化局计算机应用科科长钟毅,绍兴市越城区府山街道越都社区党委书记诸妙茵,浙江大学能源工程学院党委副书记、院长高翔。

聚焦共同富裕

共同富裕是老百姓的关切,更是代表们的聚焦。盛阿伟代表讲述了黄杜村发展白茶产业,不仅让一片叶子富了一方百姓,更带动西

部地区脱贫致富,不断续写“一片叶子再富一方百姓”新故事。

“2018年,黄杜村20名党员代表提出捐赠1500万株茶苗帮助西部贫困地区群众增收脱贫。几年来,我们累计向西部三省五县捐赠2240万株茶苗,初步形成了输血到造血的有效转变。”盛阿伟介绍,黄杜村认真践行党建引领下的共富之路,充分发挥党员先锋模范和支部的战斗堡垒作用,通过党员聚力技术帮扶、党组织聚焦造血帮扶、党建深化联盟帮扶,帮助西部地区百姓走向共同富裕。谈及未来,他的声音铿锵有力,“未来我们将坚定不移走绿水青山是金山银山之路,在乡村振兴共同富裕的征程上,我们将继续贡献浙江的智慧和力量。”

下姜村是“梦开始的地方”,姜丽娟代表带来了从下姜到大下姜,带领周边村庄同走共富路的精彩故事。

数据是最有力的证明——2021年乡村人均可支配收入46959元,是2003年的14倍多。

聚焦高质量发展

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。吕义聪代表便是一名普通的技术工人,通

过20多年的奋斗,他从一名汽车流水线上的打工者成长为全国劳模、全国优秀共产党员,他的技能成才、技能报国之路备受关注。

“从踏入吉利总装车间的第一天起,我就定下目标,有朝一日能够独立组装一整台车。”自此,他不满足于做好重复性劳动,利用业余时间学习汽车制造的每一道工序、每一个环节。功夫不负有心人,2007年,吕义聪在全国第三届汽车装调工职业技能大赛中,以绝对优势夺冠。多年来,“吕义聪技能大师工作室”以一个人带动一群人,培养了30多名核心骨干。

“能够获得如此的成长和历练,我想只有在今天的中国才能实现。”吕义聪说,这些年,他见证了浙江民营企业吉利集团的成长和发展,见证了我国汽车制造业从过去的蹒跚学步到现在的引领世界,心中充满自豪和骄傲。他也呼吁全社会更加关心生产一线的劳动者,帮助他们提高职业能力,树立职业尊严感,为推动高质量发展、

实施制造强国战略贡献力量。

高质量发展离不开技术工人,更需要科技创新这一强大动能。中国工程院院士、刚受聘为省级重点实验室白马湖实验室(能源与碳中和浙江省实验室)主任的高翔代表,以一名科技工作者的身份,结合能源科技创新,带来了对加快推进科技创新的建议。

在他看来,科技创新要有前瞻性,体现战略性,具有长期性和应用性。“在对前沿科学问题的解答和研究过程中,需要多学科的交叉协同创新,这不是一代人能完成的,需要培养更多有创新能力、有创新意识的优秀青年。”除了人才培养,高翔希望与团队一起,通过白马湖实验室这个高能级平台,推动、破解当前能源科技创新的一些关键技术难题,产出一批国际领先的创新成果,为浙江、全国乃至国际的能源科技创新提供方案。同时,加大与企业、产业的合作,携手共同推动技术创新,以成果推动区

域经济高质量发展。

聚焦治理能力提升

“得益于数字浙江建设的扎实基础,2020年,我们用3天时间就实现了健康码从无到有的奇迹,让全国人民看到了数字治理的浙江智慧和浙江速度。”作为我省健康码研发团队核心成员,钟毅代表介绍了公安数字化改革成果——从“健康码”到“场所码”再到“四码一屏”,浙江疫情防控精密智控能力不断提升;今年以来杭州涉网新型违法犯罪平台推送预警数据178.5万余条,劝阻资金15.4亿元……

近年来,数字化改革在公安机关的执法执勤和服务民生两大领域重点突破。在打击犯罪上,数字化改革改变了传统的侦查机制,从被动受理,转变为主动出击、主动发现;在服务民生上,通过一网通办、线上车管所等,让老百姓共享改革红利。钟毅表示,“公安数字化改革将进一步聚焦基层所需、群众所盼、未来所向,用公安数字化

改革的先行,助力平安浙江建设的高质量发展,为省域治理现代化先行贡献力量。”

在走向整体智治的过程中,除了数字化改革推动,党建“契约化”共建亦是一条新路。诸妙茵代表介绍了越都社区通过党建“契约化”共建,聚合各种力量推动社区成为人人有责、人人尽责、人人享有的治理共同体。

“十余年来,我们用好组织引领力、责任驱动力、共治协同力‘三支力量’,做好社区治理工作。”诸妙茵说,通过社区党组织与辖区单位党组织结对共建,78家签约共建单位开放共享资源,共同服务群众,把基层党组织在社区治理中的核心和引领作用落到实处。同时,为破解10名社区工作人员服务好近7000位居民的难题,通过人人契约这个杠杆,激发居民参与社区自治的积极性。

这条“党代表通道”,“通”向的是百姓心坎,“道”出的是发展信心。